

# 对各类市场主体一视同仁

## ——解读《优化营商环境条例(草案)》

新华社北京10月9日电

8日召开的国务院常务会议审议通过《优化营商环境条例(草案)》，以政府立法为各类市场主体投资兴业提供制度保障。专家表示，条例围绕市场主体需求，聚焦转变政府职能，将近年来“放管服”改革中行之有效的经验做法上升为法规，并对标国际先进水平，确立对内外资企业等各类市场主体一视同仁的营商环境基本制度规范，具有重要意义。

### 对各类市场主体一视同仁

“对所有市场主体一定要平等对待，一碗水端平。”中国人民大学法学院教授刘俊海说，政府不得为增进自身利益而偏爱某些企业或剥夺、限制其他企业的合法权益，既不能在投资者所有制性质上有所偏袒，也不能在贫富企业间、大小企业间、内资与外资企业间、本地与外地企业间有所歧视。

刘俊海说，打造稳定透明公平、可预期的法治化营商环境，一是良法，因此条例的出台具有重要意义。二是善治，推进营商环境治理的现代化。条例提出五大举措，如简政放权、保护市场主体权益、严格责任追究等，既是对已有成功经验的全面总结，也有对市场主体合理期待的回应。

刘俊海说，当前，我国营商环境的国际排名不断提升，但是和社会期待还有差距。营商环境是由一系列具体的、可度量的指标



组成，条例的举措必须落到实处。“徒法不足以自行”，要让企业从设立到清算退出市场，从公司治理到股东保护，每一个环节与节点都有法可依。

### 条例内容紧扣改革前沿

“在简政放权、放管结合、优化服务改革的背景下，条例的出台具有很强的现实意义，也具有

很强的必要性。”北京大学竞争法研究中心主任肖江平说。

肖江平说，条例涵盖“市场主体”“市场环境”“政务服务”“监管执法”“法律保障”几个方面，内容充实、全面，提及的许多问题直击要害，紧扣改革前沿，足见全面实施“放管服”改革，深入优化营商环境的决心之坚、力度之大。

“整个条例可以浓缩成几个关键词：依法、公平、限权、护权。”

肖江平说，依法，即没有明确的法律依据，不得为减损市场主体权利的行为；公平，即市场监管和财政补贴、税收优惠等政府干预、促进措施，应当公平对待所有市场主体。更加全面深入地贯彻公平竞争审查制度；限权，即依法规范或限制公共权力，将权力关进制度的笼子。限权还要延伸到政府工作人员，延伸到公用企事业单位、行业协会商会及中介服务机构；护权，这是条例各价值取向的核心，即通过各种路径，保护、维护市场主体的合法权益和利益。

### 给投资者吃上定心丸

条例提出，加强市场主体保护。依法保护市场主体经营自主权和企业经营者人身财产安全，严禁违反法定权限、程序对市场主体和经营者个人的财产实施查封、扣押等行政强制措施。

刘俊海说，“有恒产者有恒心”，前提是恒法。以国务院行政法规的形式出现，有助于夯实产权保护的根基，发挥制度引领作用。保护市场主体的权益，也包括投资者、股东、企业家、公司董事、高管、职业经理人等。通过加强产权保护，弘扬企业家精神，促进企业的可持续发展，提高投资者的幸福感、获得感与安全感。

刘俊海说，全面深化改革，关键是理顺政府和市场的关系、政府跟企业的关系、市场跟企业的关系。什么情况下政府要有所担当，什么时候靠无形之手，条例进一步明确监管的执法机制，市场失灵的时候，监管者要有所担当、有所作为。

“当前，全社会对条例非常关注。哪里投资环境好，哪里就是投资的热土。”刘俊海说，要看到条例对于促进投资、吸引外资的积极作用，这将给投资者吃上定心丸。在当前经济下行压力加大，外部经济环境不确定性增加的背景下，条例的出台不仅具有重大的现实意义，也具有深远的历史意义。 ■新华社传真照片

# 斗鱼主播遭质疑状告哔哩哔哩 up 主

## 法院：公众人物对网络批评质疑有容忍义务

本报讯(劳动报记者 郭娜 通讯员 胡明冬)近几年来，随着网络直播行业的兴起，越来越多的人或成主播或看直播，尤其是类似《绝地求生》这类“吃鸡”游戏主播，更是火爆异常。但是作为一名公众人物，网友们在喜欢你的同时也在监督着你。近日，上海市宝山区人民法院审结了一起斗鱼“吃鸡”主播状告哔哩哔哩 up 主(视频发布者)的名誉权纠纷案，经法院审理，驳回了该主播的全部诉请。

### 不到一秒打出 14 发子弹遭质疑

邱某是关注人数超过 500 万的斗鱼知名游戏主播，为热门游戏《绝地求生》提供直播。而郭某则是在哔哩哔哩网站上从事网络游戏评论、解说的一名 up 主，同样拥有粉丝 5 万余人。去年 4 月，郭某在 B 站发布视频，以邱某的某直播录像作为视频素材进行评论，指出邱某在不到 1 秒的时间打出了 14 发子弹，邱某手指在一直按着鼠标的情况下单点打成全自动，对邱某游戏操作的真实性提出质疑。

该视频发布之后，被网友在网络上大量转发和评论，引发大量网友对邱某进行质疑，甚至侮

辱和谩骂。邱某认为，郭某利用网络环境在其所从事的特定游戏领域中，对其提供的直播产品进行虚假、极具误导性的评论，导致其社会评价显著降低，给其名誉造成极大影响，同时损害原告所提供产品的社会价值及评价度，便将郭某诉至法院。

### up 主辩称只是客观评价

经查，针对被告郭某的质疑，原告邱某当即发布一条证明其具备手动 1.6 秒打出 14 发子弹的实力的视频。其工作室也发布《声明》，否认“不到一秒打出 14 发子弹”、否认“单点打成全自动”、否认“开挂”。随后郭某便删除了在 B 站上发布的争议视频，并在微博上转载邱某工作室发布的《声明》，同时认可 1.6 秒打出 14 发子弹，对于先前视频中“一秒 14 发”的口误向邱某表示道歉。

庭审中，被告郭某辩称，其是直接使用原告邱某的直播录像作为视频素材，并对此基于自身对游戏的认识发表客观评价，针对不合理的部分(手指不动打成了全自动)提出合理的怀疑，但从未说过原告游戏开挂，被告并无侵犯原告名誉权的故意。质疑视频中郭某存在口误，说原告

一秒打出 14 发子弹，实际是 1.6 秒，对此郭某也已经发布视频予以澄清并道歉。

### 公众人物对批评质疑有容忍义务

宝山法院审理后认为，言论是否构成对他人名誉权的侵犯，应综合考虑发言人的身份、言论指向的对象、具体的议题和内容、上下文语境、言论所引发的后果等加以判断。本案中，邱某作为网络上拥有较高的人气和知名度的当红游戏女主播，属于网络公众人物。而作为公众人物，面对网友非恶意的批评、质疑理应有一定的容忍义务，不能简单地认为一般的质疑和批评就构成侵犯名誉权。被告郭某作为网络游戏解说，其节目性质需要对当红游戏主播的游戏视频展开评论、剖析，其在游戏视频评论中选取当红主播邱某的直播录像为素材亦属正常，质疑视频中的一些表述虽不严谨，但考虑到评论时的语境，该评论仍属于正常的评论范围之内，原告应予以理解与宽容，不能据此认为郭某存在针对邱某的恶意。

一审判决后邱某不服，提起上诉，二审维持原判。

# “进博会法庭”启用已一年

## 六成以上涉进博会民商事案件 45天内审结

本报讯(劳动报记者 郭娜)为进博会量身定做的涉外商事审判法庭——上海青浦法院西虹桥(进口博览会)法庭已满一年。据悉，法庭成立一年来，共审结案件 403 件，其中涉进博会案件的调撤率达到 72%，60%以上涉进博会民商事案件在 45 天内审结。目前，该庭已建立了一套护航进博会的四项一站式服务保障机制，分别是一站式纠纷解决机制、一站式诉讼服务机制、一站式联动协作机制和一站式司法延伸机制。

去年 10 月，青浦区人民法院西虹桥(进口博览会)人民法庭在国家会展中心成立，主要管辖涉进博会民商事案件、涉会展业、物流业商事案件、涉国家会展中心民商事案件及涉外商事及涉外商投资企业商事案件，拉开了服务保障进博会的序幕。

白皮书显示，2018 年 1 月至 2019 年 9 月，青浦法院共受理涉进博会案件 65 件，其他涉会展业案件 229 件。

从案件种类来看，65 件涉进博会案件中，民商事案件 60 件、刑事案件 1 件、执行案件 4 件。刑事案件仅 1 件，且发生在 2018 年 1 月，之后无涉进博会刑事案件，反映进博会保障工作安全有序；执行案件仅 4 件，显示涉进博会民商事案件的审理效果，自动履行率高，强制执行率低。

由于该法庭坐落在国家会展中心，距离最近的进博会展馆仅 20 米，为便利地解决当事人纠纷，该庭集成诉讼服务中心窗口功能，专门提供中英文网端服务，主动走进展馆进行法律咨询，推进试点涉外商事纠纷诉讼、调解、仲裁一站式解决工作，积极回应多元司法需求。截至目前，西虹桥(进口博览会)法庭与进博会承办方保持良性互动，与驻地政府、高等院校及相关法院保持密切联系。同时，该院通过编发司法建议书、审判白皮书，积极探索服务保障进博会的长效机制。